

(上接 04 版)

渐渐地，大家不再计算积分能够换取多少生活物品，而是开始了“比学赶超”：“你参加了这么多次志愿活动，我也不能落后……”诸如此类的对话在双坪村的各个村民小组发生。“为了能够参加‘湘妹子能量家园’发布的活动，村里不少

没有智能手机的老人还要求我们打电话提醒他们哩。”伍湘菊笑着说道，通过“湘妹子能量家园”积分激励，为村委会先后节省了人力资本共计约 20 万元。2024 年，双坪村被评为“湖南省新时代文明实践示范站”。

探寻产业发展

双线并行，妇女是产业振兴的重要力量

“昨天，双坪村的手工项目正式启动。我们选择这个项目，就是考虑到村里的常住人口实际情况，以老人为主，只有简单的工作适合他们操作。这个工作简单，村民很容易上手。

这个工作受到了村里妇女同志的热烈欢迎……等我们的项目持续稳定、规模扩大，会尽量多让妇女在家门口就业。”

——摘选自伍湘菊 2024 年 5 月 21 日朋友圈

乡村振兴、产业先行。在《双坪村走访调研意见建议清单》中，有不少村民提出了关于产业发展的建议。

“在驻村工作队到来之前，双坪村已经有村



引进妇女手工项目后，妇女在家门口就可以赚钱。

经济集体经济产业杨梅产业园 250 余亩，但杨梅的收入不仅受到天气的影响，还会因为采摘后无法及时冷藏保鲜，损耗比较大。”伍湘菊说，不少村民提出了关于建设冷链仓储保鲜库的建议。

经过考虑，伍湘菊认为建立冷链仓储保鲜库十分可行，她解释，“双坪村位于高速路口，交通位置便利，周边企业对冷链保鲜的需求也十分大，在其他季节一样可以为村里带来收入”。

说干就干，伍湘菊搜集了关于冷链仓储保鲜库的建设资料，熟练掌握了冷链保鲜库建设工程及各项参数详情，把自己锻炼成为冷链仓储保鲜库的内行人员。为了保证质量、控制成本，驻村工作队组织开展了竞争性磋商，节约建设成本 20 余万元。

2024 年 1 月，耗时 3 个月的冷链保鲜仓储库竣工，占地面积 555 平方米，建立了两个主体面积超过 100 平方米的冷藏库，并且在杨梅成熟季到来之前完成了提质升级，大大减少了因为杨梅存储不当造成的损失。令众人更高兴的是，仓储库建成后，立马有企业向村里提出了租赁的想法。为此，驻村工作队决定趁热打铁，增建 4 个冷冻库，“建好后，冷链保鲜库可以长期为双坪村增收”。

在建设冷链保鲜库、延长村里现有产业的同时，伍湘菊和江成、张勇也在积极探索村集体经济发展新路

径、新模式。这时，大家发现，在《双坪村走访调研意见建议清单》中，有不少妇女向伍湘菊提出了自己的想法：“农闲时在家没有什么事情，工作队能不能帮我们找一份在家门口的工作？”

“在家的留守妇女大部分年纪在 60 岁以上，她们的收入来源主要是务农。”伍湘菊解释，在农村，60 岁的年纪可以称得上“年轻”。“为什么不把女性的力量发挥出来，寻找适合她们的项目工作，带领她们创收，让她们生活更有底气呢？”

经过多方考察项目，最终，大家决定引进操作简单易上手的手工项目。在省妇联的牵线搭桥下，驻村工作队联系了张家界市的一名市妇联执委，促成了双坪村与其开办的塑胶公司合作。

2024 年 5 月 20 日，双坪村妇女手工项目正式启动，得到消息的十余名妇女立即赶来，领取任务，开始干活。

76 岁的廖金艾就是其中之一，每天忙完家务活后，她就慢悠悠地踱到大家聚集的地方，拉过一筐塑料制品找个位置坐下，手指灵活地用小刀削去塑料零件上多余的部分。一个月后，廖金艾领到了 1000 余元的工资，她十分开心：“没想到我这么大年纪了，还可以领到工资。”

在廖金艾等人的带动下，村里原本对手工项目不以为意的妇女也心动了。“现在，村里已经有 40 多名妇女加入手工项目中来，每月平均收入可以达到 1000 元。”伍湘菊告诉今日女报 / 凤网记者。

提升幸福指数

孩子有了专属游乐场

“双坪村儿童暑期培训开始啦！今日活动很丰富：观看洪战辉励志事迹影片；村里考上重点高中的小姐姐分享学习心得；学唱一首歌；绘画；棋类游戏。为女性家长赠送防暑、保健等爱心物资。双坪村夏季妇女儿童关爱系列活动还在持续中……”

——摘选自伍湘菊 2024 年 7 月 29 日朋友圈



伍湘菊（左）和驻村工作队员为村里有需要的孩子送去鞋子。

在来驻村工作前，伍湘菊的孩子刚刚满 2 周岁，江成的孩子才进入幼儿园，作为妈妈的她们十分关注双坪村孩子的发展。双坪村 16 岁以下的未成年人有 256 名，在她们看来，关爱未成年人也是工作中的重要部分。因此，当驻村工作队第一次召开村民会议时，伍湘菊特意叮嘱村民带上家中的孩子一起来参会，听听他们对村集体建设有什么想法。

在这次会议上，不少孩子告诉驻村工作队员，到了放假的时候，村里没有地方可以玩耍，村图书室里的图书也不适合孩子们阅读……

针对孩子们提出的问题，伍湘菊带领驻村工作队员一项项落到实处：村图书室添置了不少适合孩子们读的书籍，还新装了空调、电灯，为孩子们提供一个良好的学习环境；村道两边安上了太阳能路灯，孩子们晚归时不再惧怕黑暗；奖励考上了大学的学子，树立榜样，以此激励其他的孩子努力学习……

可当驻村工作队决定在村委会旁边特地开辟一块空地，建设游乐园给孩子们玩耍时，有村民不理解：“孩子们随便在哪里玩一玩就可以了，为什么不把钱用在更实在的地方？”

“这不仅是满足孩子们的需求，也是出于孩子安全考虑。”伍湘菊注意到，不少孩子们放学后，因为没有地方可去，就

在马路上跑来跑去。

很快，双坪村妇女儿童关爱园地建好了，这里立即受到孩子们的热烈欢迎，看着孩子们开心的模样，不少大人也深受感染。令驻村工作队三人更为欣喜的是，双坪村的这一工作得到了阳和土家族乡党委领导的认可，“现在全乡的好几个村子都在为孩子打造专属的游乐园”。

此外，依靠省妇联后盾单位，驻村工作队依据双坪村实际，先后多次开展了主题为“隔代亲·智慧爱”的“向阳花”家庭教育指导服务活动，受益家长达到上千人次。

不仅如此，看到村里的孩子课余时间没有兴趣班可以上，驻村工作队开展了儿童暑期公益托管，减轻家长假期负担，还引进了“花种子”乡村美育课程，邀请了专业的老师每半个月为村里孩子上一次美术课。在 2024 年全国少儿邮票设计大赛湖南赛区的比赛中，驻村工作队员们把村里孩子的美术作品投递了过去，10 岁的唐鑫玥获得了“最具潜力奖”。

“省妇联驻村工作队的队员们十分扎实、肯干、接地气，围绕村民们的需求，为村里做了不少的工作。”双坪村党支部书记兼村主任胡雄告诉今日女报 / 凤网记者。

编后

两年来，省妇联党组集中一切优质资源支持驻村帮扶工作，投入资金 147.1 万元，争取其他单位资金 258 万元，争取项目资金（含物资捐赠）获捐物资 540 万元。同时，在后盾单位省妇联的全力支持、双坪村支“两委”的协助和村民的配合下，伍湘菊率领省妇联驻村工作队一一回复村民们最关心关注的问题，将收集来的 113 条意见建议落地实现。

现在，双坪村的水渠拓宽了、山塘加固了，农业水利设施得到了进一步完善，农业发展更加方便了；双坪村 800 余米长的通组路变宽了，两条通往邻村的路硬

化了，路边的灯亮了，有了冷链保鲜仓储物流库和妇女手工项目，增加集体收入的同时也富了村民们的钱包；双坪村“湘妹子能量家园”积分制度正在持续推进，巾帼志愿队伍越来越壮大，村民越来越团结，村庄越来越和谐；双坪村有了妇女儿童关爱园地，引进了“花种子”乡村美育计划；持续“隔代亲·智慧爱”双坪村家庭教育指导服务，实施人才培养激励制度，孩子们得到了更多的重视。

如今的双坪村，不论男女老幼，大家的幸福感和获得感更高了。